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Содержание работы. На первой странице работы указывается вариант выполняемого контрольного задания и перечисляются рассматриваемые вопросы.

	ВАРИАНТ 1

1 Хозяйственный риск: понятие и классификация.

2 Тестовое задание:

I Укажите основные положения классической теории риска.
а)  риск – возможная опасность потерь;

б)  вероятность потери части ресурсов;

в) вероятность недополучения или получения дополнительных расходов в результате осуществления определенной производственной и финансовой политики;

г) все ответы верны.

II Какие риски могут принести дополнительную прибыль предприятию?

а) спекулятивные;

б) чистые;

в) ретроспективные;
г) любые.

III  Коэффициент риска (Кр) для безрисковой зоны равен (%)?

а) 0;

б) 5-10;

в) 15.

3 Задача.

Определить к какой группе риска относится оцениваемое предприятие, рассчитать коэффициент абсолютной, текущей ликвидности, коэффициент задолженности, маневренности, автономии и финансовой независимости, используя бухгалтерский баланс.




 Изложение  теоретического материала следует начинать  с указания названия вопроса. При раскрытии теоретического материала необходимо делать ссылки на приводимые цитаты, фактический или цифровой материал в соответствии с предъявляемыми требованиями. Ссылки на источники следует указывать порядковым номером по мере их появления либо по списку источников. Номер источника заключается в квадратные скобки, например  [2, с.123]. При использовании части сведений из источников с большим количеством страниц (обзорные статьи, монографии) в том месте текста, где дается ссылка, необходимо указать номера страниц (от и до), иллюстраций, таблиц, формул, на которые дается ссылка в тексте  работы.
Пример ( [16, c. 24, таблица 2] (16 ( номер источника в списке, 24 ( номер страницы, 2 ( номер таблицы). Точка ставится после квадратных скобок [    ].
Решение задач и тестов следует сопровождать необходимыми формулами, развернутыми расчетами и пояснениями.
Объем контрольной работы должен составлять 10-15 листов. Работа должна быть выполнена на листах формата А4 аккуратно, разборчивым почерком или с применением графических устройств вывода  (на компьютере). 

При компьютерном наборе  печать производится через одинарный междустрочный интервал шрифтом 14 пунктов  Times New Roman. Высота строчных букв, не имеющих выступающих элементов, должна быть не менее 2 мм. Рекомендуется использовать компьютерные возможности акцентирования внимания на определениях, терминах, важных особенностях (шрифты разной гарнитуры, выделение с помощью рамок, разрядки, подчеркивания и др.).

Текст контрольной работы необходимо печатать, соблюдая следующие параметры страницы: левое поле не менее 30 мм, правое - не менее 10 мм, верхнее - не менее 20 мм, нижнее - не менее 20 мм. Шрифт печати должен быть четким, лента ( черного цвета средней жирности. Все линии, буквы, цифры и знаки должны быть одинаково черными по всему тексту. Плотность текста должна быть одинаковой.

В контрольной работе после изложения теоретического материала и решения задачи следует указать список использованных  источников. Если при изложении теоретического материала дается ссылка на конкретную работу, то при ее библиографическом описании в квадратных скобках пишется слово «текст» - [Текст]

В конце контрольной работы указывается дата ее выполнения и ставится подпись выполнившего ее студента.

Рецензирование и защита контрольной работы проводятся в соответствии с «Положением о контрольной работе студента заочного факультета и порядка ее рецензирования», утвержденным научно-методическим советом университета 23 февраля 2005г., протокол № 6. 

Студенты, не защитившие контрольную работу, к экзамену по соответствующей дисциплине не допускаются.

При возникновении вопросов при подготовке контрольной работы студент должен обратится за консультацией на кафедру экономики управления производством. Вариант контрольной работы закрепляется за студентом преподавателем. 

ЗАДАНИЯ К КОНТРОЛЬНОЙ РАБОТЕ

ВАРИАНТ 1

1 Хозяйственный риск: понятие и классификация.

2 Тестовое задание:
I Укажите основные положения классической теории риска.
а)  риск – возможная опасность потерь;

б)  вероятность потери части ресурсов;

в) вероятность недополучения или получения дополнительных расходов в результате осуществления определенной производственной и финансовой политики;

г) все ответы верны.

II Какие риски могут принести дополнительную прибыль предприятию?

а) спекулятивные;

б) чистые;

в) ретроспективные;
г) любые.
III  Коэффициент риска (Кр) для безрисковой зоны равен (%)?

а) 0;

б) 5-10;

в) 15.

3 Задача.

Определить к какой группе риска относится оцениваемое предприятие, рассчитать коэффициент абсолютной, текущей ликвидности, коэффициент задолженности, маневренности, автономии и финансовой независимости, используя бухгалтерский баланс.

ВАРИАНТ 2

1 Неопределенность и хозяйственный риск.

2 Тестовое задание:

I Какой вид оценки используется для выявления существующих видов риска, факторов и причин их возникновения? 

а) количественная оценка;

б) качественная оценка.

II По какой из представленных формул определяется вероятность возникновения риска (P), где P – вероятность возникновения риска, N – общее число случаев, n – количество вариантов, при которых наблюдается изменение воздействия рисков? 

а)  P = (N / n) x 100%;
б) P = (n / N) x 100%;

в)  нет верного ответа.

III В чем заключается сущность методов диссипации рисков?
a) в распределении риска, разделении ответственности за по​следствия его действия с другими экономическими субъектами;

б) в создании резервов денежных средств, материальных ре​сурсов;

в) в установлении системы ограничений, в том числе потерь, прибыли.

3 Задача.

Известно, что при вложении капитала в проект прибыль в сумме 120 млн. руб. была получена в 48 случаях из 160. Какова вероятность получения такой прибыли? 

ВАРИАНТ 3

1 Объекты, субъекты и черты хозяйственного риска.

2 Тестовое задание:

I Чему равно минимальное значение коэффициента кумуляции? 

а)  0,5;

б)  1;

в)  1,2;

II Перечислите основные условия реализации методов уклонения от рисков?
а) наличие альтернативных вариантов решения проблем;

б) создание резервов необходимых ресурсов;

в) заключение форвардных и фьючерсных контрактов.

III Как называют срочный контракт о поставке к определенной в будущем дате некоторого количества товара по заранее оговоренной цене?

а) опцион;

б) фьючерс;

в) форвард.
3 Задача.

Имеются два инвестиционных проекта. Первый с вероятностью 0,6 обеспечивает прибыль 15 млн. руб., однако с вероятностью 0,4 можно потерять 5,5 млн. руб. Для второго проекта с вероятностью 0,8 можно получить прибыль 10 млн. руб. и с вероятностью 0,2 потерять 6 млн. руб. Какой проект выбрать? 

ВАРИАНТ 4

1 Риск как источник прибыли.

2 Тестовое задание:

I Решения, когда вероятность результата невозможно оценить, принимаются в условиях:

а) риска;

б) определенности;

в) неопределенности.
II Верно ли утверждение, что частота наступления ущерба всегда меньше 100%?

а) да;

б) нет.
III Как называются методы управления рисками, базирующиеся на выявлении участков деятельности предприятия, в которых отмечена наиболее выгодная концентрация факторов хозяйственного риска?

а) методы диссипации риска;

б) методы компенсации риска;
в) методы уклонения от риска;

г) методы локализации риска.
3 Задача.

С помощью экономико-статистического метода рассчитать дисперсию, среднеквадратическое отклонение и коэффициент вариации, используя данные представленные в таблице и сделать вывод  по полученным результатам. 

Таблица 1 – Сведения о фактической оплате стоимости услуг
	№ договора
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19

	Процент оплаты
	100
	50
	90
	100
	60
	70
	100
	100
	90
	100
	90
	100
	50
	100
	90
	70
	80
	100
	80


ВАРИАНТ 5

1 Классификация хозяйственных рисков.

2 Тестовое задание:

I Неопределенность это – 

а) то, что не поддается оценке и является серьезным препятствием при принятии управленческих решений;

б) возможность получения определенного результата;

в)  оцененная любым способом вероятность.

II Какой из представленных методов оценки рисков относится к методам имитационного моделирования?

а)  Value at Risk;

б)  Risk Metrics;

в)  Монте-Карло.

III В каком случае самострахование оказывается эффективным?

а) чем больше размер риска;

б) чем меньше размер риска;

в) не зависимо от размера риска.

3 Задача.

Вложение инвестиционных ресурсов в мероприятие А из 500 случаев давало прибыль 100 тыс. руб. с каждой единицы товара в 250 случаях, прибыль -  95 тыс. руб.  в 150  и прибыль 90 тыс. руб.  -  в 100 случаях. Осуществление мероприятия Б из 500 случаев давало прибыль 99 тыс. руб. в 300 случаях, прибыль 92  тыс. руб. - в 170 случаях, 105 тыс. руб. - в 130 случаях. С помощью экономико-статистического метода анализа риска рассчитайте среднее значение ([image: image2.png]


) изучаемой случайной величины, дисперсию ([image: image4.png]


), среднеквадратическое отклонение (σ) и коэффициент вариации (V).  Выберите вариант сопряженный с наименьшим риском и обоснуйте ответ.

ВАРИАНТ 6

1 Производственные риски: понятие и виды.

2 Тестовое задание:

I Чистый риск – это… 

а) неблагоприятное событие, влекущее за собой убыток;

б) все предпосылки, которые могут негативно повлиять на достижение стратегических целей в течение строго определенного временного промежутка;
в) вероятность наступления стихийных бедствий либо технических аварий;

г) вероятность провала программы продаж.
II К покрытию убытка на основе страхования прибегают в следующих случаях: 

а) вероятность рисков высока;

б) размер предполагаемого ущерба велик;

в) вероятность рисков высока и сумма предполагаемого ущерба велика;
III Используя какой метод управления рисками, предприятие полностью сохраняет собственный риск и формирует специальный резервный фонд?

а) самостраховании;

б) страховании;

в) состраховании.

3 Задача.

Проведите оценку риска анализируемой организации методом коэффициентного анализа. Рассчитайте: ликвидность баланса; оборачиваемость запасов; рентабельность; платежеспособность организации. Сделайте соответствующие выводы.

ВАРИАНТ 7

1 Финансовые риски: понятие и виды.

2 Тестовое задание:

I Как называются риски, ответственность по которым организация перераспределяет между собой и другими организациями?

а) оставляемые;

б) передаваемые;

в) отказываемые.

II С помощью, каких показателей согласно модели Марковица измеряется колеблемость (изменчивость) показателей возможного результата?
а) дисперсия;

б) среднеквадратическое отклонение;

в) коэффициент вариации;

г) все ответы верны.

III Что учитывается при расчете размера страхового взноса?
а) страховой тариф;

б) страховой тариф и объект страхования;

в) страховой тариф, объект страхования, скидка, надбавка.

3 Задача.

Известны данные о том, какой доход приносила некая хозяйственная операция в предыдущие годы (таблица 1).

Таблица 1 – Нормы доходности за предыдущие периоды

	Период
	IRR

	1
	50

	2
	60

	3
	70

	4
	40

	5
	30


Определите все возможные показатели, позволяющие количественно определить степень риска при вложении средств в данную хозяйственную операцию. 

ВАРИАНТ 8
1 Коммерческие риски: понятие и виды. 

2 Тестовое задание:

I Какие риски выражаются в возможности получения как положительного, так и отрицательного результата? 

а) чистые риски;

б) спекулятивные риски.

II Определите среднее ожидаемое значение прибыли, используя следующие данные: вероятность получения прибыли (0,1; 0,6; 0,3), уровень прибыли (-1; 3; 5):

а) 3,0;

б) 3,2;

в) 4,0.
III Что не обязательно должен учитывать риск-менеджер при выборе конкретных методов управления рисками?

а) информацию о финансовом состоянии организации;

б) стратегию организации;

в) организационно-правовую форму хозяйствования.
3 Задача.

Вложение капитала в проекты А и Б в последние четыре года приносило следующий доход:

Таблица 1 – Доходность проектов А и Б в динамике

	Год
	Доходность проекта А (%)
	Доходность проекта Б (%)

	1
	20
	40

	2
	15
	24

	3
	18
	30

	4
	23
	50


Определить, в какой из проектов вложение капитала связано с меньшим риском.

ВАРИАНТ 9
1 Инвестиционные риски: понятие и виды.

2 Тестовое задание:

I К чему может привести критический риск?

а) к потере расчетной выручки от реализации продукции;

б) к недополучению ожидаемой прибыли;

в) к потере всего имущества.

II Коэффициент риска для зоны критического риска равен (%)?

а) 0-25;

б) 25-30;

в) 25-50.

III Какой из перечисленных процессов является первоначальным при построении системы мониторинга программ риск-менеджмента?
а) создание системы измерения и отслеживания состояния па​раметров контроля системы риск-менеджмента;

б) выбор показателей для оценки состояния и реализации про​грамм риск-менеджмента;

в) сравнение реального состояния параметров программ с их желаемым состоянием.

3 Задача.

Предприниматель год назад приобрел акцию организации по цене 15 тыс. руб. Текущая рыночная цена акции - 16,7 тыс.руб., полученные дивиденды составили 1 тыс. руб. Определите доходность предпринимателя от владения данным видом активов.
ВАРИАНТ 10
1 Валютные риски: понятие и виды.

2 Тестовое задание:

I В чем заключается сущность метода Value at Risk (VaR)?
а) верхней оценки капитала, который может быть потерян в ре​зультате неблагоприятного стечения обстоятельств;

б) вариантов, сценариев развития событий при различных усло​виях;

в) возможности отклонения от запланированных результатов.

II Если событие, не может произойти ни при каких условиях, его вероятность равна:

а) нулю;

б) единице;
в) 0,5;

г) 100%.
III Финансовый риск – это…

а) инфляционный риск;

б) валютный риск;

в) вероятность потерь финансовых ресурсов. 

3 Задача.

Необходимо выбрать наиболее оптимальный (с точки зрения риска)  из двух альтернативных финансовых инструментов, если имеются следующие их характеристики:

Таблица 1 – Характеристики финансовых активов А и Б 

	Показатель
	Вариант А 
	Вариант Б 

	Стоимость ценной бумаги, тыс.руб.
	100
	180

	Доходность (экспертная оценка), % 


	14
	12

	Размах вариации доходности
	3
	6


ВАРИАНТ 11
1 Кредитные риски: понятие и виды.
2 Тестовое задание:

I На чем основывается применение метода экспресс-анализа для проведения оценки риска?
а) финансовом анализе;

б) анализе и оценке мнений экспертов;

в) расчете коэффициента вариации.

II Коэффициент риска для зоны катастрофического риска равен (%)?

а) 50;

б) 50-60;

в) 50-75.

III Как называется разновидность срочного контракта, согласно которому одна сторона приобретает право купить или продать что-либо в будущем по заранее оговоренной цене с уплатой комиссионных? 

а) опцион;

б) фьючерс;

в) форвард.

3 Задача.

В таблице приведены статистические данные о финансовых инструментах А, Б и В. Необходимо проанализировать риск этих инструментов, а также возможных портфелей, если предприниматель может выбрать одну из двух стратегий: а) выбрать один из финансовых инструментов; б) составить портфель, в котором 50% будет составлять один из активов и 50 % - другой. 

Таблица 1 - Количественные характеристики возможных инвестиций 

	Год, %
	Виды активов
	Портфели

	
	А
	Б
	В
	50 %А+

 50 % Б
	50 %Б+ 

50 % В
	50 %А+ 

50 % В

	1-й 
	10 
	14 
	14 
	12,0 
	14 
	12,0 

	2-й 
	13 
	12 
	16 
	12,5 
	14 
	14,5 

	3-й 
	14 
	11 
	19 
	12,5 
	15 
	16,5 


ВАРИАНТ 12

1 Банковские риски: понятие и виды.

2 Тестовое задание:

I Как называются убытки, связанные с недвижимым имуществом?

а) прямые убытки;

б) косвенные убытки;

в) убытки, связанные с ответственностью.
II Определите математическое ожидание прибыли, используя следующие данные:  вероятность получения прибыли – (0,1; 0,7; 0,2), уровень прибыли (2; 4; 6):

а) 4,2;

б) 4,6;

в) 4,0.
III Как называется создание страхового (резервного) фонда самим хозяйствующим субъектом в обязательном или добровольном порядке?

а) сострахованием;

б) двойным страхованием;

в) самострахованием;

г) перестрахованием.

3 Задача.

Определить целесообразность инвестирования в акции компании А, имеющей b = 1,6, или компании Б, имеющей b = 0,9, если Rr = 6%, Rm = 12 %. Инвестиция осуществляется в том случае, если доходность составляет не менее 15 %. 

ВАРИАНТ 13

1 Факторы внешней среды в управлении хозяйственным риском.

2 Тестовое задание:

I Что происходит при проведении качественной оценки рисков?
а) формируется система рисков предприятия (организации);

б) устанавливаются факторы риска;

в) устанавливаются причины воздействия рисков;

г) все ответы верны.

II Определите, чему равен коэффициент вариации при среднем уровне прибыли 10 млн. руб. и среднеквадратическом отклонении – 2 млн. руб.:

а) 20 %;

б) 10%;

в) 5 %;

III Экспертный метод может быть реализован:

а) путем обработки мнений опытных предпринимателей и специалистов;
б) с помощью опроса респондентов;

в) путем несистемной выборки.
г) все ответы верны.

3 Задача.

Известно, что при вложении капитала в проект прибыль в сумме 300 млн. руб. была получена в 150 случаях из 200. Какова вероятность получения такой прибыли? 

ВАРИАНТ 14

1 Факторы внутренней среды в рискованной деятельности организации.

2 Тестовое задание:

I Что происходит в большинстве случаев с ростом величины прибыли при воздействии хозяйственного риска?
а) снижается;

б) растет;

в) не изменяется.

II Определите среднее ожидаемое значение прибыли, по следующим данным: вероятность получения прибыли  (0,2; 0,6; 0,2), уровень прибыли (-2; 3; 5):

а) 2,0;

б) 2,1;

в) 2,4;

III Как правило, какие предприниматели используют методы  уклонения от риска?

а) предпочитающие действовать наверняка, не рискуя;

б) склонные к риску;

в) агрессивные инвесторы.

3 Задача.

Необходимо выбрать наиболее эффективный инвестиционный проект на основе статистического метода.

Таблица 1. – Исходные данные для анализа инвестиционных проектов

	Возможная

конъюнктура рынка
	«1-й» проект 
	«2-й» проект

	
	Прибыль, млн.руб.
	Значение вероятности
	Прибыль, млн.руб.
	Значение вероятности

	Благоприятная

Посредственная

Неблагоприятные
	300

150

50
	0,3

0,4

0,3
	350

180

40
	0,2

0,4

0,4

	В целом
	-
	1,00
	-
	1,00


Расчет

ВАРИАНТ 15

1 Качественный анализ хозяйственных рисков.

2 Тестовое задание:

I Коэффициент, показывающий  насколько изменяется доходность финансового актива по сравнению с изменением рыночной ситуации, называется:

а) альфа коэффициент;

б) бета коэффициент;

в) омега коэффициент.

II Определите чему равна частота страховых событий  на один объект страхования, если число застрахованных объектов 200 единиц, а число страховых событий равно 80?

а)  0,5;

б)  0,4;

в)  0,2.
III Какой из перечисленных методов управления риском на производственном предприятии относится к методам локализации  риска?

а) выделение «экономически опасных» участков в структурно самостоятельные подразделения;

б) внедрение стратегического планирования;

в) отказ от инновационных проектов.

3 Задача.

Известны данные о том, какой доход приносила некая хозяйственная операция в предыдущие годы (таблица 1).

Таблица 1 – Нормы доходности за предыдущие периоды

	Период
	IRR

	1
	70

	2
	40

	3
	30

	4
	50

	5
	60


Определите все возможные показатели, позволяющие количественно определить степень риска при вложении средств в данную хозяйственную операцию. 

ВАРИАНТ 16
1 Количественный анализ хозяйственных рисков.

2 Тестовое задание:

I Инновационный риск – это…

а) риск срыва сроков сдачи результатов научно-технических исследований;

б) риск того, что инновационный проект не будет реализован или окуплен;

в) риск, связанный с утечкой информации об используемых предприятием инновациях;
г) все варианты верны.

II Рассчитайте, чему равен коэффициент вариации при среднем уровне прибыли 24 млн. руб. и среднеквадратическом отклонении – 3 млн. руб.:

а) 11,1 %;

б) 12,1%;

в) 12,5 %.
III Как называются методы управления рисками, предполагающие исключение рисковых ситуаций из бизнеса?

а) методы диссипации риска;

б) методы компенсации риска;
в) методы уклонения от риска;

г) методы локализации риска.
3 Задача.

Инвестиционный портфель включает следующие активы: 

12 % акции компании А, имеющей b = 1; 

18 % акции компании Б, имеющей b = 1,2; 

25 % акции компании В, имеющей b = 1,8; 

45 % акции компании Г, имеющей b = 0,7. 

Определите b-коэффициент инвестиционного портфеля.
ВАРИАНТ 17

1 Зоны хозяйственного риска.

2 Тестовое задание:

I К какому виду риска относятся: радиация, землетрясение, наводнение, взрыв?

а) допустимому;

б) критическому;

в) катастрофическому.

II Как определяется коэффициент риска (Кр), где М- – ожидаемые величины показателей меньше запланированного уровня, М+ – ожидаемые величины показателей больше запланированного уровня ?

а) Кр = М- / М+;

б) Кр = М- – М+;

в) Кр = М- x М+.
III Что предполагает метод моделирования задачи выбора с помощью «дерева решений»?

а) математическое построение вариантов решений;

б) программное графическое построение вариантов решений;
в) графическое построение вариантов решений.

3 Задача.

Необходимо выбрать наиболее оптимальный (с точки зрения риска)  из двух альтернативных финансовых инструментов, если имеются следующие их характеристики:

Таблица 1 – Характеристики финансовых активов А и Б 

	Показатель
	Вариант А 
	Вариант Б 

	Стоимость ценной бумаги, тыс.руб.
	50
	70

	Доходность (экспертная оценка), % 


	15
	14

	Размах вариации доходности
	2
	4


ВАРИАНТ 18
1 Пороговые значения риска.

2 Тестовое задание:

I Относятся ли риски, связанные с транспортировкой товаров, к группе коммерческих рисков?

а) да;

б) нет;
в) это зависит от характера транспортировки.
II Определите чему равна частота страховых событий на один объект страхования, если число застрахованных объектов 2500 единиц, а число страховых событий равно 100?

а)  0,05;

б)  0,04;

в)  0,02;

III Назовите средства разрешения рискованных ситуаций:

а) передача риска;

б) получение дополнительной информации;

в) лимитирование.

3 Задача.

В результате пожара сгорел производственный цех, в котором находилось сырье, полуфабрикаты и готовая продукция на сумму 50 млн. руб. и оборудование на сумму 200 млн. руб. Затраты на разборку сгоревшего здания и уборку в цехе, т.е. на ликвидацию последствий пожара, составляют 1 млн. руб. Затраты на ремонт здания - 10 млн. руб., на ремонт и приобретение нового оборудования взамен сгоревшего - 230 млн. руб. Определить размер убытка, нанесенного пожаром. 

ВАРИАНТ 19

1 Сущность концепции приемлемого риска.

2 Тестовое задание:

1 С чем связан валютный риск?

а)  покупкой и продажей валют;

б) любыми потерями, обусловленными изменением курса иностранной валюты;
в) обменом одной иностранной валюты на другую.

2 При каких значениях коэффициента вариации риск считается при​емлемым ?
а) от 0,1 до 0,25;

б) от 0,25 до 0,5;

в) до 0,25;

г) до 0,1.

3 В основе чего лежит разработка и реализация превентивных аналитических, организационных и других мероприятий по снижению уровня хозяйственного риска?

а)  методов диссипации;

б)  методов локализации;

в)  методов уклонения;

г) методов компенсации. 

3 Задача.

Необходимо рассчитать коэффициент риска и выбрать наименее рисковый вариант вложения капитала. 

Таблица 1 - Выбор оптимального варианта вложения капитала по коэффициенту риска 
	Показатели 
	Вариант вложения капитала 

	
	первый 
	второй 

	Собственные средства, млн. руб. 
	10 000 
	60 000 

	Максимально возможная сумма убытка, млн. руб. 
	6 000 
	24 000 


ВАРИАНТ 20

1 Концепция рисковой стоимости (Value at risk – VAR).

2 Тестовое задание:

I Риск, связанный с возможностью потери всего дохода инвестора, но сохранностью целостности инвестиционного проекта, – это:

а) допустимый риск;

б) катастрофический риск;

в) критический риск;

г) недопустимый риск.

II Верно ли утверждение, что предельные значения вероятностей возникновения риска составляют: для вероятности допустимого риска  = 0,1; вероятности критического риска = 0,01; вероятности катастрофического риска = 0,001.

а) да;   б) нет.

III Финансирование под уступку денежного требования, подразумевающее передачу кредитного риска, лежит в основе:

а) биржевых сделок;

б) строительных контрактов;
в) контракта-поручительства;

г) договора факторинга.
3 Задача.

Имеются два варианта рискового вложения капитала. По первому варианту ожидается получить прибыль 5 млн. руб. при вероятности 0,8. По второму варианту ожидается получить прибыль 8 млн. руб. при вероятности 0,6. Какой вариант вложения капитала можно считать наиболее выгодным. 

ВАРИАНТ 21

1 Статистические методы оценки хозяйственного риска.

2 Тестовое задание:

I В каком случае риск является допустимым?

а) если потери меньше ожидаемой прибыли;

б) если потери равны ожидаемой прибыли;
в) если потери больше ожидаемой прибыли.

II Определите чему равна частота страховых событий на один объект страхования, если число застрахованных объектов 1500 единиц, а число страховых событий равно 150?

а)  0,5;

б)  0,4;

в)  0,1;

III В какой форме может осуществляться страхование?

а) только в обязательной;

б) только в добровольной;

в) в обязательной и добровольной.

3 Задача.

Инвестиционный портфель включает следующие активы: 

18 % акции компании А, имеющей b = 1,1; 

12 % акции компании Б, имеющей b = 1,3; 

45 % акции компании В, имеющей b = 1,4; 

25 % акции компании Г, имеющей b = 0,9. 

Определите b-коэффициент инвестиционного портфеля.
ВАРИАНТ 22

1 Метод коэффициентного анализа хозяйственного риска.
2 Тестовое задание:

I Риск, связанный с возможностью изменения природно-климатических условий, – это:

а) систематический риск;

б) несистематический риск;

в) риск реального инвестирования;

г) риск финансового инвестирования.

II Какое значение может принимать коэффициент убыточности риска (Ку)?

а) Ку ≤ 1;

б) Ку ≥ 1.

III Какой из финансовых механизмов в равной степени покрывает риск, то есть обеспечивает одинаковый уровень компенсации будущих убытков?

а) страхование;

б) самострахование;

в) оба варианта верны.

3 Задача.

Есть два финансовых проекта А и Б, для которых возможные нормы доходности (IRR) находятся в зависимости от будущего состояния экономики. Данная зависимость отражена в таблице 1.

Таблица 1 – Данные для расчета ожидаемой нормы доходности вариантов по вложению капитала в проекты А и Б

	Состояние экономики
	Вероятность данного состояния
	Проект А,

IRR
	Проект Б,

 IRR

	подъем
	0,2
	70
	50

	норма
	0,7
	30
	40

	спад
	0,1
	5
	20


Определите ожидаемую ному доходности и меру «сжатости». Сделайте соответствующие выводы и выберите наиболее оптимальный с точки зрения риска проект.

ВАРИАНТ 23

1 Метод экспертных оценок анализа хозяйственного риска.

2 Тестовое задание:

I Наибольшую прибыль в краткосрочном периоде приносят рыночные операции с…

а) высоким риском;

б) средним риском;

в) низким риском.

II Определите, чему равно значение коэффициента вариации при среднем уровне прибыли 25 млн. руб. и среднеквадратическом отклонении – 5 млн. руб.:

а) 15 %;

б)  5%;

в)  20 %.
III Используя какой метод управления рисками, предприятие уплачивает в начале финансового периода страховой взнос и гарантирует себе компенсацию убытков в будущем?

а) самостраховании;

б) страховании;

в) оба варианта верны.

3 Задача.

Имеем два варианта рискового вложения капитала. В первом варианте с вероятностью 0,7 можно получить доход 3 млн. руб. и с вероятностью 0,3 получить убыток 0,4 млн. руб. Во втором варианте с вероятностью 0,6 можно получить доход 5 млн. руб. и с вероятностью 0,4 получить убыток в 2 млн. руб. Определите наиболее приемлемый вариант вложения капитала.

ВАРИАНТ 24
1 Метод «дерево решений» при анализе хозяйственного риска.
2 Тестовое задание:

I Как называется риск, если величина вероятности его возникновения равна нулю?

а)  нулевой;

б)  допустимый;

в)  критический;

II Чему равен коэффициент кумуляции риска, если число пострадавших объектов в результате страхового случая равно 9900 единиц, а число страховых событий равно 9000?

а)  1,0;

б)  0,9;

в) 1,1.
III Что берется в качестве основы для страховой оценки объектов коммерческих организаций? 

а) стоимость имущества без учета износа;

б) стоимость имущества с учетом износа.

3 Задача.

Ожидаемая ставка дохода некоторой операции равномерна распределена на отрезке [15; 20], а выплата дохода осуществляется с вероятностью 0,95. Другая операция приносит гарантированный доход в 18%. Стоит ли рисковать, распределяя денежные средства в первую операцию?

ВАРИАНТ 25

1 Критерии определения оптимальности в условиях  неопределенности (критерий Лапласа, критерий Вальда, критерий Сэвиджа, критерий Гурвица).

2 Тестовое задание:

I Чему равен коэффициент кумуляции риска, если число пострадавших объектов в результате страхового случая равно 5000 единиц, а число страховых событий равно 4000?

а) 1,0;

б) 1,25;

в) 0,9.
II При использовании метода самострахования покрытие убытка происходит за счет: 

а) нестрахового пула;

б) резервного фонда;
в) спонсора;

г) государственной поддержки.
III Исходя, из чего определяется страховая оценка основных средств организаций?

а) восстановительной стоимости;

б) остаточной стоимости.

3 Задача.

Имеются два варианта рискового вложения капитала. При первом варианте доход составляет 10 млн. руб., а убыток - 3 млн. руб. По второму варианту доход составляет 15 млн. руб., а убыток - 5 млн. руб. определите наиболее приемлемый вариант рискового вложения капитала.

ВАРИАНТ 26

1 Риск приобретения финансовых активов.

2 Тестовое задание:

I Как называется риск, при котором возникает угроза банкротства?

а)  критический риск;

б)  допустимый риск;

в)  катастрофический риск.

II Чему равен коэффициент кумуляции риска, если число пострадавших объектов в результате страхового случая равно 900 единиц, а число страховых событий равно 890?

а)  1,0;

б)  0,8;

в) 1,01.
III Какой из перечисленных методов управления риском на производственном предприятии относится к методам компенсации  риска?

а) образование венчурных предприятий;

б) диверсификация видов деятельности;

в) внедрение стратегического планирования.
3 Задача.

Ожидаемая ставка дохода некоторой операции равномерна распределена на отрезке [10; 14], а выплата дохода осуществляется с вероятностью 0,97. Другая операция приносит гарантированный доход в 12%. Стоит ли рисковать, распределяя денежные средства в первую операцию?

ВАРИАНТ 27

1 Риск инвестиционного портфеля.

2 Тестовое задание:

I С чем связано среднее ожидаемое значение исхода события?

а)  неопределенностью внешней среды;

б)  определенность ситуации;

в)  неопределенностью ситуации.
II Какой прогнозируемостью характеризуются наступления события (Pt) при полной определенности?

а) 0,3;

б) 0,7;
в) близкой к единице;

г) близкой к нулю.
III VAR – это… 

а) парадигма стоимости риска (Value-at-Risk);

б) показатель объемов потерь прибыли (Volume at Reduce);
в) степень сопротивления персонала рискованным проектам (Volume at Resistance);

г) объем риска (Volume of Accepted Risk).
3 Задача.

Необходимо рассчитать коэффициент риска и выбрать наименее рисковый вариант вложения капитала. 

Таблица 1 - Выбор оптимального варианта вложения капитала по коэффициенту риска 
	Показатели 
	Вариант вложения капитала 

	
	первый 
	второй 

	Собственные средства, млн. руб. 
	580 000 
	720 000 

	Максимально возможная сумма убытка, млн. руб. 
	257 000 
	189 000


ВАРИАНТ 28

1 Модель увязки систематического риска и доходности ценных бумаг САРМ (Capital Asset Pricing Model). 

2 Тестовое задание:

I Что позволяет определить оценка показателей, характеризующих факторы воздействия риска? 

а) основные источники возникновения риска;

б) значимость рисков;

в) основные источники возникновения и значимость рисков.

II Согласны ли вы с утверждением, что минимальное значение коэффициента кумуляции риска равно 1?

 а) да;

 б) нет.
III Что представляет собой снижение риска за счет увеличения количества поставщиков, позволяющего ослабить зависимость предприятия от конкретного поставщика?

а) диверсификацию рынков сбыта (развитие рынка);

б) диверсификацию видов хозяйственной деятельности;
в) диверсификацию закупок;

г) диверсификацию инвестиций.

3 Задача.

Необходимо выбрать наиболее эффективный инвестиционный проект на основе статистического метода.

Таблица 1. – Исходные данные для анализа инвестиционных проектов

	Возможная

конъюнктура рынка
	«1-й» проект 
	«2-й» проект

	
	Прибыль, млн.руб.
	Значение вероятности
	Прибыль, млн.руб.
	Значение вероятности

	Благоприятная

Посредственная

Неблагоприятные
	200

100

80
	0,2

0,5

0,3
	200

250

100
	0,3

0,4

0,4

	В целом
	-
	1,00
	-
	1,00


ВАРИАНТ 29

1 Система риск-менеджмента.
2 Тестовое задание:

I Риск это –

а) управляемый  параметр при реализации функций управления;

б) не управляемый параметр при реализации функций управления.

II По какой из представленных формул рассчитывается коэффициент кумуляции (Кк) риска, где m – число пострадавших объектов в результате страхового случая, ед., L – число страховых событий, ед.? 

а) Кк = m / L;

б) Кк = L / m;

в) Кк = (m /L) x 100%;

III Что означает, если коэффициент кумуляции риска больше единицы?

а) по мере возрастания опустошительности возрастает число страховых случаев на одно страховое событие;

б) по мере возрастания опустошительности уменьшается число страховых случаев на одно страховое событие;

в) по мере возрастания опустошительности число страховых случаев на одно страховое событие не изменяется.

3 Задача.

Имеются два варианта рискового вложения капитала. По первому варианту ожидается получить прибыль 1 млн. руб. при вероятности 0,9. По второму варианту ожидается получить прибыль 1,8 млн. руб. при вероятности 0,7. Какой вариант вложения капитала можно считать наиболее выгодным. 

ВАРИАНТ 30

1 Зарубежная практика риск-менеджмента.

2 Тестовое задание:

I Если  неопределенность равна нулю то:

а) риск равен нулю;

б) риск является максимальным.

II Определите, чему равна вероятность возникновения риска, если известно, что в отчетном году было заключено 120 договоров, по 30 из них были нарушения оплаты в установленный срок:

а)  10 %;

б)  25%;

в)  12%.
III Снижение риска за счет расширения ассортимента выпускаемой продукции, оказываемых услуг, спектра используемых технологий – это:

а) диверсификация рынка сбыта (развитие рынка);

б) диверсификация видов хозяйственной деятельности;
в) диверсификация закупок;

г) диверсификация инвестиций.

3 Задача.

Имеем два варианта рискового вложения капитала. В первом варианте с вероятностью 0,6 можно получить доход 1 млн. руб. и с вероятностью 0,4 получить убыток 0,6 млн. руб. Во втором варианте с вероятностью 0,8 можно получить доход 2 млн. руб. и с вероятностью 0,2 получить убыток в 1,5 млн. руб. Определите наиболее приемлемый вариант вложения капитала.
ВАРИАНТ 31
1 Управление хозяйственным риском.

2 Тестовое задание:

I Коммерческий риск – это риск, возникающий:

а) при заключении коммерческих сделок;
б) в процессе производства товаров или услуг.
II Что характеризует среднеквадратическое отклонение?

а)  отклонение ожидаемых значений от средней величины;

б) отклонение ожидаемых значений от минимальной величины;

в) отклонение ожидаемых значений от максимальной величины.

III При наличии неопределенностей по сравнению с ситуацией риска процесс выбора оптимальных решений:

а) усложняется;

б) упрощается;
в) остается неизменным.
3 Задача.

Определить целесообразность инвестирования в акции компании А, имеющей b = 1,3, или компании Б, имеющей b = 0,7, если Rr = 5%, Rm = 111 %. Инвестиция осуществляется в том случае, если доходность составляет не менее 14 %. 

ВАРИАНТ 32
1 Этапы управления хозяйственным риском.

2 Тестовое задание:

I Какие риски в первую очередь связаны с вероятностью потерь, возникающих при вло​жении предприятием средств в производство новых товаров и услуг, а также при разработке, освоении и внедрении технологических, организационных и других нововведений?
а) инновационные;

б) финансовые;

в) коммерческие.

II Определите, чему равна вероятность возникновения риска, если известно, что общее число заключенных договоров в четвертом квартале составило 25, по 5 из них была нарушена оплата:

а)  10 %;

б)  20 %;

в)  50 %;

III К каким  методам управления рисками относится хеджирование?

а)  методам диссипации;

б)  методам локализации;

в)  методам уклонения;

г) методам компенсации.

3 Задача.

В таблице приведены статистические данные о финансовых инструментах А, Б и В. Необходимо проанализировать риск этих инструментов, а также возможных портфелей, если предприниматель может выбрать одну из двух стратегий: а) выбрать один из финансовых инструментов; б) составить портфель, в котором 50% будет составлять один из активов и 50 % - другой. 

Таблица 1 - Количественные характеристики возможных инвестиций 

	Год, %
	Виды активов
	Портфели

	
	А
	Б
	В
	50 %А+

50 % Б
	50 %Б+

50 % В
	50 %А+

50 % В

	1-й 
	9
	11
	10
	10,5 
	10,5
	9,5 

	2-й 
	12
	14 
	16
	13,5 
	15
	13,5 

	3-й 
	13 
	12 
	15 
	11,5 
	13,5
	14 


ВАРИАНТ 33
1 Методы управления рисками.

2 Тестовое задание:

I На чем основан объективный метод определения вероятности? 

а) на экспертных оценках;

б) на вычислении частоты, с которой происходят некоторые события;

в) на комбинировании вычисления частоты, с которой происходят некоторые события, с экспертными оценками;

г) нет верного ответа.
II При каком риске возможно получение только отрицательного или нулевого результата? 

а) чистом риске;

б) спекулятивном риске.

III Верно ли утверждение, что показатель убыточности страховой суммы всегда меньше 1?

а) да;

б) нет.

3 Задача.

Предприниматель год назад приобрел акцию организации по цене 25 тыс. руб. Текущая рыночная цена акции - 22 тыс.руб., полученные дивиденды составили 2 тыс. руб. Определите результат для предпринимателя от владения данным видом активов.

ВАРИАНТ 34

1 Методы уклонения от риска.

2 Тестовое задание:

I Верно ли утверждение, что наличие достаточно полной и должным образом структурированной информации о факторах риска является  основой для выработки эффективных мер по управлению уровнем риска?

а) да;  б) нет. 

II Как называется область риска, в которой не ожидаются потери?

а) зоной допустимого риска;

б) зоной критического риска;

в) безрисковой зоной;

г)  зоной катастрофического риска.

III Определите, чему равна вероятность возникновения риска, если известно, что в отчетном году было заключено 120 договоров, по 12 из них были нарушения оплаты в установленный срок:

а)  10 %;

б)  0,1 %;

в)  50 %.
3 Задача.

Вложение капитала в проекты А и Б в последние четыре года приносило следующий доход:

Таблица 1 – Доходность проектов А и Б в динамике

	Год
	Доходность проекта А (%)
	Доходность проекта Б (%)

	1
	20
	40

	2
	15
	24

	3
	18
	30

	4
	23
	50


Определить, в какой из проектов вложение капитала связано с меньшим риском.

ВАРИАНТ 35

1 Методы локализации и диссипации риска.
2 Тестовое задание:

I Верно ли утверждение, что воздействие неблагоприятных факторов  в каждом конкретном случае можно смягчить с помощью различных форм планирования: стратегического, бизнес-планирования, перспективного, текущего и оперативно-календарного:

а) да; б) нет.

II Коэффициент риска для зоны допустимого риска равен (%)?

а) 0-25;

б) 25-30;

в) 30-45.

III Какой из перечисленных методов управления риском на производственном предприятии относится к методам уклонения от рисков?

а) образование венчурных предприятий;

б) отказ от ненадежных партнеров;

в) внедрение стратегического планирования.

3 Задача.

Есть два финансовых проекта А и Б, для которых возможные нормы доходности (IRR) находятся в зависимости от будущего состояния экономики. Данная зависимость отражена в таблице 1.
Таблица 1 – Данные для расчета ожидаемой нормы доходности вариантов по вложению капитала в проекты А и Б

	Состояние экономики
	Вероятность данного состояния
	Проект А,

IRR
	Проект Б,

 IRR

	подъем
	0,3
	80
	60

	норма
	0,5
	50
	40

	спад
	0,2
	20
	15


Определите ожидаемую ному доходности и меру «сжатости». Сделайте соответствующие выводы и выберите наиболее оптимальный с точки зрения риска проект.

ВАРИАНТ 36
1 Методы компенсации риска.
2 Тестовое задание:

I На чем основан субъективный метод определения вероятности?

а) экспертных оценках;

б) вычислении частоты, с которой происходят некоторые события;

в) комбинировании вычисления частоты, с которой происходят некоторые события, с экспертными оценками;

г) нет верного ответа.
II В чем заключается основная цель риск-менеджмента?
а) уменьшение возможных негативных последствий нежелатель​ного развития событий в ходе реализации принятых решений;

б) разработка стратегии деятельности предприятия;

в) определение миссии организации.

III К каким  методам управления рисками относится лимитирование?

а)  методам локализации;

б)  методам диссипации;

в)  методам компенсации
г)   методам уклонения.

3 Задача.

Проведите оценку риска анализируемой организации методом коэффициентного анализа. Рассчитайте: ликвидность баланса; оборачиваемость запасов; рентабельность; платежеспособность организации. Сделайте соответствующие выводы.
ВАРИАНТ 37
1 Методы финансирования рисков (покрытия убытков).

2 Тестовое задание:

I Чем больше объем активов предприятия и выше уровень их ликвидности, тем…

а) выше уровень хозяйственного риска;

б) ниже уровень хозяйственного риска. 

II Что не относится к основным задачам риск-менеджмента?

а) выбор стратегии управления риском;

б) создание подсистемы управления риском на предприятии;

в) разработка методологии оценки и управления риска​ми;

г) составление бизнес-плана организации.
III Процесс снижения риска за счет увеличения разнообразия видов деятельности, рынков сбыта или каналов поставок носит название:

а) конвергенция;

б) фокусирование;
в) диверсификация;

г) дифференцирование.
3 Задача.

Определить к какой группе риска относится оцениваемое предприятие, рассчитать коэффициент абсолютной, текущей ликвидности, коэффициент задолженности, маневренности, автономии и финансовой независимости, используя бухгалтерский баланс.

ВАРИАНТ 38
1 Содержание и виды страхования.
2 Тестовое задание:

I Какие причины относятся к внутренним причинам риска?
а) принятие необоснованных оперативных, стратегических ре​шений;

б) появление более выгодных для субъекта предложений (за​ключить более рентабельный договор или договор с наиболее приемлемыми сроками, более привлекательные условия работы и т. п.);

в) изменение личных отношений между руководителями предприятий-контрагентов.

II В каком из указанных интервалов принимает значение величина вероятности риска?

а)  [0,5; 1];

б)  [0; 0,5];

в)  [ 0;  1].
III Как называют срочный контракт о поставке к определенной в будущем дате некоторого количества товара по заранее оговоренной цене?

а) опцион;

б) фьючерс;

в) форвард.

3 Задача.

С помощью экономико-статистического метода рассчитать дисперсию, среднеквадратическое отклонение и коэффициент вариации, используя данные представленные в таблице и сделать вывод  по полученным результатам. 

Таблица 1 – Сведения о фактической оплате стоимости услуг
	№ договора
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19

	Процент оплаты
	50
	60
	90
	90
	100
	50
	70
	60
	50
	90
	50
	40
	70
	60
	50
	40
	70
	80
	80


ВАРИАНТ 39
1 Cтрахование финансовых рисков. 

2 Тестовое задание:

I К чему может привести допустимый риск?

а) к потере расчетной выручки от реализации продукции;

б) к недополучению ожидаемой прибыли;

в) к потере всего имущества.

II Метод, позволяющий частично компенсировать потери инвестора за счет других участников инвестиционного проекта, – это метод:

а) диверсификации инвестиций;

б) распределения риска;

в) страхования;

г) самострахования.

III Управление риском – это:

а) отказ от рискованного проекта;

б) комплекс мер, направленных на снижение вероятности наступления риска;

в) комплекс мер, направленных на компенсацию, снижение, перенесение, принятие риска или уход от него.

3 Задача.

Имеются два инвестиционных проекта. Первый с вероятностью 0,4 обеспечивает прибыль 30 млн. руб., однако с вероятностью 0,6 можно потерять 4 млн. руб. Для второго проекта с вероятностью 0,7 можно получить прибыль 22 млн. руб. и с вероятностью 0,3 потерять 5 млн. руб. Какой проект выбрать? 

ВАРИАНТ 40
1 Хеджирование рисков

2 Тестовое задание:

I Чем рискованнее проект, тем норма его доходности должна быть:

а) ниже;

б) выше;
в) норма доходности не зависит от риска.

II Близкая к единице прогнозируемость событий соответствует:

а) полной неопределенности;

б) полной определенности;
в) частичной неопределенности.

III Как называются методы управления рисками, основанные на формировании механизмов упреждающего действия?

а) методы диссипации риска;

б) методы компенсации риска;
в) методы уклонения от риска;

г) методы локализации риска.

3 Задача.

Вложение инвестиционных ресурсов в мероприятие А из 300 случаев давало прибыль 25 тыс. руб. с каждой единицы товара в 120 случаях, прибыль -  22 тыс. руб.  в 110  и прибыль 20 тыс. руб.  -  в 70 случаях. Осуществление мероприятия Б из 300 случаев давало прибыль 30 тыс. руб. в 150 случаях, прибыль 33 тыс. руб. - в 130 случаях, 35 тыс. руб. - в 20 случаях. С помощью экономико-статистического метода анализа риска рассчитайте среднее значение ([image: image6.png]


) изучаемой случайной величины, дисперсию ([image: image8.png]


), среднеквадратическое отклонение (σ) и коэффициент вариации (V).  Выберите вариант, сопряженный с наименьшим риском, и обоснуйте ответ.

Справочный материал к Решению Задач

Степень риска - измеряется с помощью коэффициента риска. 

Кр = У / С,  

где Кр - коэффициент риска; 

У - максимально возможная сумма убытка, рублей 

С - объем собственных финансовых ресурсов с учетом точно известных поступлений средств, рублей. 

1. Показатели, рассчитываемые при экономико-статистическом методе анализа риска:

Среднее ожидаемое значение ([image: image10.png]


):
[image: image12.png]



где  [image: image14.png]


 — значение случайной величины;
[image: image16.png]


— вероятность появления случайной величины.

Дисперсия:
[image: image18.png]I X - X% *p



 ,

Среднеквадратическое отклонение: 
[image: image19.png]o= or= i(X.—T)Z*p.




Коэффи​циент вариации:

[image: image20.png]Sarl



.

2. Показатели, позволяющие количественно определить степень возможного риска при анализе инвестиционных проектов: 

Средневзвешенная ожидаемая норма доходности (ERR): 
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где IRR - Internal Rate of Return – внутренняя норма доходности;
[image: image23.png]


— вероятность появления случайной величины;

n – число возможных ситуаций.
Среднеквадратическое отклонение (мера «сжатости»): 
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Средняя норма доходности (ARR)- среднее арифметическое всех IRR за n лет:
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Коэффи​циент вариации (CV) выражает количество риска на единицу доходности:
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.

3. Показатели, позволяющие количественно оценить риск и доходность по финансовым  активам
Доходность акций: 

Д х = [Д + (Апр – Ап)] / Ап * 100

где Д х - доходность акции, %; 

Д - стоимость выплаченных дивидендов на одну акцию; 

А пр - стоимость продажи акции; 

А п - стоимость покупки акции. 

Модель САРМ имеет следующий вид: 

Rc = Rr + b * (Rm – Rr), (15)

где Rc - ожидаемая доходность акции данной компании; 

Rr - доходность безрисковых ценных бумаг (в США за основу берут государственные казначейские векселя 

используемые для краткосрочного (до 1 года) регулирования денежного рынка); 

Rm - доходность в среднем на рынке ценных бумаг в текущем периоде; 

b - b-коэффициент. 

b-коэффициент портфеля (средневзвешенная b-коэффициентов, входящих в портфель финансовых активов). 
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где b n - значение b-коэффициента портфеля; 

b i - значение b-коэффициента i - го актива в портфеле; 

d i - доля i - го актива в портфеле; 

n - число различных финансовых активов в портфеле. 
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 Примерный перечень вопросов к экзамену 

1. Хозяйственный риск: понятие и классификация.

2. Неопределенность: понятие и виды.
3. Неопределенность и хозяйственный риск.

4. Общая характеристика хозяйственных рисков.

5. Функции хозяйственного риска.

6. Объекты, субъекты и характерные черты хозяйственного риска.

7. Риск как источник прибыли.

8. Риск и доходность.
9. Факторы риска.

10. Система рисков в хозяйственной деятельности.

11. Классификация хозяйственных рисков.

12. Производственные риски, их классификация и характеристика.

13. Финансовые риски, их классификация и характеристика.

14. Коммерческие риски, их классификация и характеристика. 

15. Инвестиционные риски, их классификация и характеристика.

16. Валютные риски, их классификация и характеристика.

17. Кредитные риски, их классификация и характеристика.
18. Банковские риски, их классификация и характеристика.
19. Классификация транспортных рисков.
20. Факторы внешней среды в управлении хозяйственным риском. 

21. Факторы внутренней среды в рискованной деятельности организации.
22. Среда прямого воздействия на предпринимательскую структуру.

23. Среда косвенного воздействия на предпринимательскую структуру.
24. Идентификация и анализ хозяйственного риска.

25. Методы выявления хозяйственных рисков: сущность и характеристика.

26. Качественный анализ хозяйственных рисков.

27. Количественный анализ хозяйственных рисков.
28. Зоны хозяйственного риска.
29. Построение кривой риска организации.
30. Пороговые значения риска.

31. Показатели степени риска.
32. Экономико-статистические методы оценки риска.

33. Метод экспертных оценок анализа хозяйственного риска.

34. Критерии определения оптимальности в условиях  неопределенности (критерий Лапласа, критерий Вальда, критерий математического ожидания).
35. Критерии определения оптимальности в условиях  неопределенности (критерий Сэвиджа, критерий Гурвица, критерий математического ожидания).
36. Основные понятия и показатели оценки эффективности инвестиций.

37. Анализ степени риска реализации альтернативных инвестиционных проектов.

38. Риск приобретения финансовых активов.

39. Риск инвестиционного портфеля.

40. Модель увязки систематического риска и доходности ценных бумаг САРМ (Capital Asset Pricing Model). 

41. Сущность и содержание риск-менеджмента.

42. Понятие, цель и задачи риск-менеджмента.

43. Управление хозяйственным риском.

44. Этапы управления хозяйственным риском.

45. Методы управления рисками.

46. Методы уклонения от риска.

47. Методы локализации и диссипации риска.
48. Методы компенсации риска.
49. Методы финансирования рисков (покрытия убытков).

50. Покрытие убытков на основе страхования.
51. Содержание и виды страхования.
52. Имущественное страхование.

53. Страхование финансовых рисков. 

54. Хеджирование рисков

55. Система управления хозяйственными рисками в организации.

56. Организационная структура системы управления рисками в организации.

57. Разработка и реализация программы управления рисками.
58. Контроль и оценка эффективности мероприятий по управлению рисками.
59. Оценка риска и выбор управленческих решений.
60. Экономические критерии оценки эффективности управления риском.
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